

绝命诗呢？”

我们后来发现,有关钱三强与何泽慧的其他材料已在互联网上广泛流传,以致只在网络上搜条目,就有编造和虚构的内容。经过我不断思进的,有关钱三强与何泽慧的文章能起到一定的作用以正先生生前的冀望“还我原来面貌”做些应有的贡献

正直淳厚的戴芳澜教授和《中国真菌总汇》

戴伯伯一家在 50~70 年代曾居住在中关村 14 楼西端。戴伯伯是著名的真菌学家和植物病理学家。真菌生物,已被研究过且有文献可查的至少有 10 万属,记载的真菌有 12 万种,戴芳澜教授估计在中国约有 10 万种,它们的个体数量又非常巨大,由于它们具有繁殖性,繁殖它们的个体数量常常是几何级数增加,以致到无年的巨著《中国真菌总汇》,是一部有关中国真菌学的发展、真菌资源的开发和利用,具有极伯写这本书,是从 20 年代起就留心收集有关中国真菌杂录》的标题,陆续发表在有关的科学杂志上。《中国经济植物病原目录》就是利用上述资料编辑而成的。



○戴芳澜于中关村 14 楼前

“文革”期间，戴家也搬进了几户人家，他们自己只剩下了一大一小两间房，两大橱柜的卡片摘抄无处可放了，戴老忍痛不得不让人搬到微生物所，后来微生物所捐给了中科院档案馆。在这些卡片摘抄中，不仅有戴老密密麻麻摘录的各类文献资料，还包括戴老精心描绘的各种真菌图谱，凸显出我国老一代科学家那种认真、严谨和一丝不苟的工作态度。看到这些摘抄，真让我们这些后辈学子汗颜，甚至连档案管理人员亦深为感动。

《中国真菌总汇》共参考了768篇文献资料，最早一篇发表于1775年，所引文献包括英、法、德、俄、意、日、西班牙、拉丁等外语语种。200年来，寄主的学名、真菌的学名、我国行政区域都有不少变动，都需一一进行核对、订正。为了便于我国科学工作者查阅，编著者还特意增加了真菌定名人姓名及其缩写、颜色译名对照表等。

戴芳澜在他一生最后的几个月里，仍然不顾年老多病，抱病工作，制定了《中国真菌总汇》的编写计划，写好了该书的前言，而把一些具体工作留给他的学生和年轻人去完成。他充分认识到这本巨著的历史价值，在《中国真菌总汇》前言中写道：“虽然这本书在现阶段对我国真菌分类工作是一本有用的参考书，但它是具有时间性的。随着真菌分类学的不断发展，必须跟着进行收集和整理工作来不断地增订这本《总汇》。”这就是这位大师对他自己与该书作用的恰如其分的评价，也是他老人家对后来学子的期望和要求。他还在前言中写道：“我谨以此书作为我个人晚年对人民的一点贡献吧。”短短一句话，既表露了他对即将完稿的自慰，又蕴含着他对自己奉献一生的依恋深情。

这本巨著工程浩大，在他去世之日尚未全部完成，而是由他的学生又经过几年的努力扫尾完卷，于1979年由科学出版社出版。此书(1258页)发行以后，日本著名真菌学家平塚直秀在《日本菌学报》21卷2期(1980年9月)上发表了悼念戴芳澜教授和推荐《中国真菌总汇》的文章；美国《真菌学报》72卷3期(1980年5月)也介绍了《中国真菌总汇》。此书不仅是一本中国真菌分类参考资料的汇编，而且是一部中国真菌分类学巨著。戴芳

澜在书中第一次发表了 32 个真菌学名。

戴伯伯和家父都是学农的，搞生物的。戴伯伯

连大床都没了,只剩下两张行军床,准备随时轻装下放。那个年代中国的老知识分子是多么纯朴,党指向哪里就到哪里,但他们内心深处,对时局的混乱、而不能进行学术研究深感无奈。

戴伯伯平时讲话不多,正直纯朴、实事求是,待人接物直来直去,不会拐弯抹角。早在金陵大学任教时,许多人不大敢和一些飞扬跋扈的美籍教授顶撞,只有戴芳澜不买洋教授的账——一位当权的名叫斯图尔德的植物学教授处事不公时,他就要据理力争。在马春沅先生于1984年为戴芳澜写作的传记里,有过一段精彩的描写。这篇作品是经过戴伯母邓淑媛亲自审查过的。现摘录如下:

“在生物系一间西方风格陈设的办公室里,系主任史德蔚博士(Dr Steward)焦躁地在室内踱来踱去。轻轻的叩门声打断了他的思绪,一位年轻的中国学者走了进来。他身材匀称,举止斯文,只是唇上那一小撮浓密的黑胡,给他俊秀的容貌增添了几分威严。

“戴芳澜教授,我正等着你,请坐”,史德蔚说着从写字台的抽屉里拿出一封信,递给了戴芳澜。

“这封信是昨天收到的,信上说哈佛大学的高等植物研究所准备出一笔数目可观的钱,要托我们采集所有的中国真菌标本……”他十分自信地看了戴芳澜一眼,好像必然会听到“好极了”“照办”之类的回答。然而除了窗外的知了那烦人的鼓噪之外,他却什么也没有听到。片刻的沉默之后,戴芳澜把信装进了信封,然后站起来对史特蔚说:

“我看可以。不过采来的标本要一式两份,一份留在中国,一份寄往美国。”

“为什么要留在中国一份?”

“因为这是中国的资源!”

“哦……不过中国又没有人搞这方面的工作,留一份标本有什么用呢?”

“中国有人搞!”

“谁?”

“我!”

“你?! 你过去搞过真菌分类吗?”

“过去没有不等于以后永远没有! 就从这次采集标本开始吧。”

史特蔚被这坚定自若的回答震惊了。

“坐下谈,你打算从哪里入手?”

“Erysiphales(白粉菌目)。”戴芳澜胸有成竹地回答。……

这件事说明,戴芳澜所以能够得到必要的研究条件,是因为他凭借自己的学识素养和爱国心,敢于向外国人据理力争自己从事科研的权利。金陵大学是教会学校,许多教授、系主任都是美国人,其中不乏飞扬跋扈之辈。在当时我国处于半殖民地的状况下,没有得到我国政府和科学家的准许,金大农林科生物系主任史德蔚就可以与哈佛大学植物研究所萨克斯特(R. Thaxter)教授达成采集中国西南地区真菌标本的协议。戴芳澜反而是受命来承担这一任务。作为中国教授,戴芳澜当然不会甘心。因此他坚持标本应由中美双方同等分享。史德蔚看不起中国人,认为中国人没有能力从事分类鉴定工作,便以必须要有人能够对标本进行研究作为条件相威胁,戴芳澜以威武不能屈的大无畏的精神理直气壮地回答他自己能完成,并且很快选定了有较多真菌寄生的高等植物标本开始进行工作。在他的坚持和所显示的研究实力的事实面前,史德蔚无奈,只得同意了中美两国各执一份标本的原则。戴芳澜安排周富源、刘德林主持西南地区采集工作(焦启源也曾参加工作),下定决心要为中国人争口气做出成绩。从此戴芳澜将主要精力放在中国真菌分类的研究上。他先从白粉菌做起,越做越广,精益求精,果然做出了国际水平的成绩。1930年发表了首次由中国人报道的寄生于植物上的真菌新种的论文——《三角枫上白粉菌之一新种》,成为中国真菌学创立的标志。

1941年，他赴重庆参加中央研究院评议会，蒋介石于最后一天设中膳招待评议员，戴芳澜未去，认为不应为蒋捧场。而1942年蒋某到昆明时，也曾向西南联大的教授们发出宴会请柬，戴芳澜收到后则将其付之一炬。他的耿直由此可见一斑。1955年12月全国科联、中国科学院和几个学会联合召开米丘林诞辰100周年纪念会，会议筹备组准备了会议的主要报告稿，请他代表报告。他急忙摇头摆手，直截了当地说：“要我报告不合适，何况我又不是搞遗传的。”我听家父讲过，50年代我国一面倒地学习苏联，宣扬米丘林、李森科，全部否定摩尔根学派的成果和理论。不少科学家对此都有意见的。戴芳澜就以不作报告加以抵制，体现了他不随波逐流的一贯精神。



○ 戴芳澜夫妇于中关村14楼前

1947年，一种农业方面的学术刊物创刊，定名“农学纪录”，戴芳澜应请为它题写了刊名。同时他又写了一帖“常看到不足之处学问便有进无退”，放在办公桌的一旁，作为自己座右铭。

戴伯伯已经离开我们30余年了，他浓重的湖北话、深睿的眼神和一生不追求名利只求做好工作的作风永久地留在我的心坎中。